

要退回孩子在一年前偷買的高級音響，他們主張因自己的孩子僅 15 歲，思慮未周詳……」。此貼文的留言部分出現網友正反兩方的論戰，由內容來看，下列說明何者正確？(A)該名家長可依憲法要求退貨 (B)該客戶是屬於無行為能力人 (C)買家購買時有取得家長同意 (D)該名客戶是未成年單身人士。

( ) 14. 超省錢超市接到兩筆訂酒的大訂單，合計金額將近新台幣 2000 萬元，且對方已匯款成功，準備出貨時才被顧客告知是「小孩子玩手机不小心點錯」，要求退貨。請問：關於此事件，下列選項的敘述何者較具有正確的法律觀念？(A)都匯款成功了，就不可以退貨 (B)我覺得是超市在打廣告推銷酒 (C)那家人真有錢，小孩可以隨便點 (D)造成超市的損失，可請求賠償。

( ) 15. 小華提起訴訟，指控阿中在打麻將時作弊被抓包，自願發賠償 30 萬元，但之後又反悔不願賠償，於是向法院官主張阿中應連同違約金共賠償 60 萬元。但法官認為賭博屬於法令禁止行為，因賭博而發生的各種輸贏或賠償等，均屬於受限於法令禁止，而不得為訴訟上的請求範圍，判決小華敗訴。請問：法官是依下列何者作為判決的依據？(A)契約自由 (B)誠實信用 (C)消滅時效 (D)權利禁止濫用。

( ) 16. 一名顧客購買一瓶價值 20 元的優酪乳，在結帳後發現該優酪乳過期了 1 分鐘，因此向店家索賠 4000 元的賠償金，但店家表示只能協助顧客退貨的情況下，顧客揚言提起訴訟，最終透過調解委員的介入，雙方達成協議，店家願意因未管控好商品效期，而賠 1600 元給顧客。若此事件發生在我國，可到何層級下的調解委員會進行調解？(A)彰化縣政府 (B)彰化市議會 (C)埤頭鄉公所 (D)彰化市政府。

( ) 17. 一名新娘不滿協助化妝的新娘秘書(簡稱新秘)提醒她要提供新秘團隊在婚宴時的午餐，覺得被強迫請客，因此直接要求新秘退費，打算另外找別的新秘合作，並傳一張警察局的照片，表示不退費就報警的意思。如果你是新娘的朋友，下列何種建議較符合法律觀念？(A)趕快報警，給那個新秘一個教訓 (B)這是消費糾紛，警察不主動介入 (C)不退錢就把他們抓去調解委員會 (D)直接告上法院，能很快得知結果。

( ) 18. 莎士比亞名著威尼斯商人中主角安東尼奧向放高利貸的商人夏洛克借款 300 枚金幣，雙方並約定若日後安東尼奧還不出 300 枚金幣，就要割下身上一磅肉作為抵償。若上述內容發生在我國，依照民法規定，下列敘述何者正確？(A)依契約自由原則，該契約是成立且可執行 (B)依誠實信用原則，安東尼奧應履行該契約 (C)該契約的內容違反公序良俗，故契約無效 (D)因該契約攸關人命，故須要以要式契約簽約才行。

( ) 19. 小仁到書店買參考書，老闆確認小仁已成年，就將書賣給他。沒想到隔天小仁的父親就上門，以「依據民法此買賣契約無效」為由要求退貨，書店老闆只好辦理退貨手續。依據上文內容，下列對小仁的敘述，何者最合理？(A)至少年滿 20 歲 (B)受到法院監護宣告未撤銷 (C)具有選舉投票權 (D)能進行日常生活必需交易。

( ) 20. 阿中為了公民科報告找資料，要找「糾紛解決的結果具有強制力，可聲請強制執行」的例子。下列是他找到的新聞節錄，何者不符合上述的要求？(A)車禍的當事人互告，最後在法庭上達成和解 (B)名畫作在運送中破損，法官判決業者應賠償 (C)名人夫婦離婚，雙方約定由男方固定支付生活費給女方 (D)大樓鄰居發生停車糾紛，在調解委員的協調下達成共識。

一、配合題：  
◎ 關於民事糾紛的解決方式，具有不同的法律效力，請用下列相對應項目回答問題：(A)有強制力；(B)無強制力

( ) 1. 小美積欠小花 3 萬元貨款遲不償還，最後由調解委員會居中協調，才解決紛爭。

( ) 2. 阿邦向小志借車，結果不慎擦撞毀損車身，但是阿邦拒絕賠償，小志因此向法院提告。事後阿邦在法庭上表示願意照價賠償，兩人最後在法庭上達成協議。

( ) 3. 阿明和朋友在海產店吃飯，因細故與隔壁桌客人發生爭執，阿明失控砸毀店家物品，老闆因此告上法院，要求阿明負起賠償責任。

( ) 4. 阿哲開車撞到騎腳踏車的阿中，還好阿中只有些微擦傷，兩人當場談妥了條件，阿哲負擔了阿中的醫療費及修車費，阿中也不再追究阿哲的責任。

( ) 5. 某電玩實況主因花費百萬購買線上遊戲虛擬寶物，但他認為虛擬寶物合成機率小於該代理商所稱機率，辯稱該代理商是詐騙集團，遭對方提告求償，地方法院日前判決該代理商敗訴。

( ) 6. 某藝人遭鄰居指控放任小孩製造噪音等擾鄰行為。根據該鄰居指控，已經多次溝通無效，於是向調解委員會聲請調解，經過兩度調解，雙方達成共識製成調解書送至法院核定。

二、單選題：  
( ) 7. 喜歡漫畫的美美承接了一家租書店，他認為即便是網路年代，租書店仍有存在的空間。請問：來租書的顧客與店家產生何種權利義務關係？(A)買賣 (B)借貸 (C)繼承 (D)租賃。

( ) 8. 阿中為了貪圖利益，自行印製酒精標籤，且裝入非酒精的液體充當正版的防疫酒精，有消費者使用後發現有異，詢問正版的業者後，才讓整起事件被揭露。請問：阿中的行為是違反何種法律概念？(A)權利禁止濫用 (B)誠實信用 (C)契約自由 (D)消滅時效。

( ) 9. 新聞報導：某位法官的判決打破以往的認定，認為被告的婚外情事實並非侵權行為，因為配偶權並不存在，因此駁回原告要求被告負擔損害賠償的請求。請問：上述被告與原告之間是哪一方面的糾紛？(A)買賣 (B)借貸 (C)繼承 (D)婚姻。

( ) 10. 由於金錢的借貸可採取口頭的方式成立契約，但遇到對方不還錢，沒有紙本資料很難有證據證明，因此如果不想傷感情的話，盡量以轉帳或匯款的方式，留下金流紀錄，可做有利證據。前文提到證據，主要與借貸屬於下列何種概念有關？(A)書面契約 (B)一般契約 (C)消滅時效 (D)誠實信用原則。

( ) 11. 阿美和阿俊在逛街時，指著名牌包跟阿俊說要買，阿俊也隨口答應了下次再買給阿美，但其實只是隨便答話，並沒有要買給阿美。但若追究法律責任，下列對阿俊的法律責任的敘述何者正確？(A)若阿俊未成年，即不須負侵權行為責任 (B)若阿俊有過失，即無須損害賠償 (C)屬未履行約定，須負起債務不履行責任 (D)屬侵權行為，須負起損害賠償責任。

( ) 12. 與房客在簽訂契約時，房東會要求不可以破壞屋內結構和家具，否則會扣房客押金。租期結束，房客會將租屋整理好後退還給房東，但房客正常使用所造成的耗損是房東需負擔的成本，因此房東不可因牆面油漆褪色就要求房客補刷。房東不直接扣房客押金，而是先讓房客整理，這是基於何種民事相關概念？(A)遵守買賣契約 (B)金錢賠償原則 (C)解除租賃契約 (D)回復原狀原則。

( ) 13. 阿國在某部落客網站上看到一則貼文：某買家的父母想

- ( ) 21. 小花網購衣服，但網站一直顯示店家未接受訂單，經過詢問後才知道，兩年前他曾經下單卻又未取貨，被店家列入黑名单。關於上述事件，下列敘述何者正確？(A) 小花兩年前下單卻未取貨，須負起契約不履行的責任 (B) 店家未接受小花網購衣服的訂單，須負起契約不履行的責任 (C) 網購店家不接小花的訂單，是因為契約違背公序良俗 (D) 在網路上購物必須等到取貨並付款完成後，契約才成立。
- ( ) 22. 一名家長的小孩不慎打破餐廳的杯子，被要求支付 150 元的杯子費用。該家長當場付款，事後卻上網對餐廳給負評控訴店家，但多數網友卻不挺他，指責這是奧客行徑。關於上述事件，下列敘述何者正確？(A) 不慎打破餐廳杯子屬於侵權行為 (B) 餐廳要求多付費用屬於回復原狀 (C) 家長當場付款是與店家調解成立 (D) 打破杯子的孩子具有完全行為能力。
- ( ) 23. 依勞工請假規則規定，勞工結婚者給予婚假 8 日，工資照給，因此只要有結婚的事實即可請婚假。只是曾發生過一名銀行員在短時間內和同一個對象反覆結婚和離婚，要求銀行給予 4 次結婚的婚假，最後銀行只核可 8 日的婚假；銀行因該員工向勞動局檢舉而被開罰，銀行提出訴願，最終勞動局撤回開罰的規定。下列分析何者正確？(A) 該名行員的年紀至少 20 歲 (B) 該行員請婚假有權利濫用的嫌疑 (C) 該行員至少有 4 個不同的配偶 (D) 該行員結婚一定要辦婚禮喜宴。
- ( ) 24. 阿中夫妻兩人面臨露宿街頭的命運，因為他們當時向阿國借錢並答應支付利息，阿國後來要求阿中要把名下的房子先過戶給他，做為債權人的債務擔保，並保證讓他們繼續住，只是要先向法院公證租約。但不久後，阿國以阿中夫妻兩人未付租金為由，解除雙方的租約，並向法院聲請強制執行，將阿中夫妻趕走。請問：下列何者對此事件的分析最正確？(A) 該事件起因於借貸契約 (B) 債權人是阿中夫妻兩人 (C) 房子過戶採非要式契約 (D) 阿中夫妻報警就可以取回房子。
- ( ) 25. 帶領阿根廷奪下世界盃冠軍的足球選手梅西，幼年因先天身材矮小不被看好。幸好在梅西 13 歲那年，一名球探約梅西一家在餐廳會面，雙方用一張餐巾紙寫下合約，從此開啟一名傳奇球星的職業篇章。若依據我國的法律解讀上述歷史事件，下列何者正確？(A) 因為餐巾紙不是正常寫字的用紙，故此契約只算是口頭契約 (B) 若全球探與梅西家人合意簽章，用餐巾紙也能締結有效契約 (C) 簽約時梅西是無行為能力人，必須由他的家長替他簽訂契約 (D) 梅西與球探雙方皆有義務遵守約定，否則須負侵權行為責任。
- ( ) 26. 阿中玩手机遊戲，花費逾 200 萬元虛擬遊戲幣、道具。但他認為遊戲伺服器常塞車，影響他的權益，因此向遊戲代理商提起民事訴訟，要求返還價金並求償精神撫慰金，結果地方法院駁回其請求。根據上述內容判斷，下列何者敘述錯誤？(A) 民事訴訟是由法院作出公正判決，程序簡便、省錢又省時 (B) 民事訴訟適用於解決私人間財產上的糾紛，具有確定判決效力 (C) 阿中提起訴訟的目的是想藉公權力維護個人權益 (D) 阿中向代理商要求解除契約與金錢損害賠償。
- ( ) 27. 阿中將重機停在停車場內，回來卻發現車被推倒受損。阿中向隔壁大樓保全調閱監視器畫面，發現是隔壁老王所為。保全表示隔壁老王是無行為能力人，要求償價可能困難。關於上述事件，下列敘述何者正確？(A) 隔壁老王應是年滿 80 歲 (B) 隔壁老王推倒他人重機，應負起契約不履行的責任 (C) 隔壁老王若被求償，其法定代理人須負連帶賠償責任 (D) 隔壁老王若要求負責，可私下與阿中締結和解契約。

- ( ) 28. 以下是某戲劇的大綱，依據我國民法規範的類型判斷，對於文中(甲)~(丁)的性質，下列敘述何者正確？(A) 甲、乙為身分關係；丙、丁為財產關係 (B) 甲、丙為財產關係；乙、丁為身分關係 (C) 甲、丁為財產關係；乙、丙為身分關係 (D) 甲、丙、丁為財產關係；乙為身分關係。

男主角家境貧困，為了償還父母(甲)背負的債務，進入財閥工作。後來捲入財閥(乙)家族親屬之間對於(丙)繼承遺產的紛爭，不幸遭到暗殺。後來輪迴轉世為財閥家的幼子，卻保留前世的記憶。為了找出謀害前世的兇手，長大後他開始(丁)收購各個家族成員持有的公司股票，逐步掌控整個財閥。

- ( ) 29. 以下是阿國整理民事糾紛解決方法的比較表，其中哪些項目是正確的？(A) 甲丁 (B) 甲戊 (C) 乙丁 (D) 丁己。

調解	訴訟	訴訟外和解	訴訟上和解
公正第三人居中調解，作成調解書，送法院核定	由法官做公正判決	雙方溝通後達成和解共識	(戊)當事人在起訴前達成和解共識
(甲)民事契約	確定判決	民事契約	(己)等同確定判決
(乙)結果無法強制執行	(丙)判決結果無法強制執行	(丁)若不履行可，提起訴訟	(庚)可以強制執行，不能再提訴訟

### 三、題組：

- ◎ 農曆春節時許多人會網購年節食品，消保官提醒，年節網購年菜與食材很常見，尤其疫情時網購更夯，呼籲慎選有信譽的商家或平台，收到商品時，要先注意保存期限、保存狀況，若逾期或冷凍食品有脫水狀況等，應該立即拍照錄影存證，並向業者要求退貨、退款或重寄商品。另外，一般網購依法有 7 天猶豫或鑑賞期，但生鮮食品屬於例外狀況，消費者沒有 7 天無條件退貨的權利，除非商品有瑕疵或過期，才能提出要求，請消費者需格外注意。請問：
- ( ) 30. 文中法規應是對下列哪一原則進行限制，以保障消費者權益？(A) 契約自由 (B) 消滅時效 (C) 誠實信用 (D) 罪刑法定。
- ( ) 31. 若消費者向網購業者購買年菜，關於雙方的關係，下列何項敘述符合現行的規定？(A) 雙方將形成身分方面的法律關係 (B) 消費者可提起告訴解決消費糾紛 (C) 網購業者若提供瑕疵產品，屬於侵權行為 (D) 網購業者應依誠實信用原則處理問題商品。
- ( ) 32. 有知名餐廳遭踢爆事先收了訂金，之後卻沒有提供年菜給消費者。律師指出，店家收取訂金時(甲)就成立，未交付年菜則構成(乙)行為。受害當事人可主張解除契約，衍生損失也可要求店家賠償。上述文中的(甲)(乙)，應分別填入下列何者？(A) 租賃契約，侵權 (B) 借貸契約，侵權 (C) 借貸契約，債務不履行 (D) 買賣契約，債務不履行。
- ◎ 近期日本一名少年到迴轉壽司店用餐時，做出蒜醬油罐、將口水沾在轉台其他壽司上等脫序行為，引發國際關注，且店家堅持提告求償。我國司法法院也藉此向民眾說明，若事件發生在台灣，依法父母有賠償的連帶責任，除非父母可以證明自己沒有「疏懈於監督」，或「有認真監督，損害還是會發生」。不過被害人還是可以請求法院酌彼此雙方的經濟狀況，讓加害人或其父母負擔全部或部分的損害賠償。請問：
- ( ) 33. 根據上文判斷，該日本少年在台灣民法上最可能屬於下列何者？(A) 無責任能力人 (B) 限制責任能力人 (C) 限制行為能力人 (D) 完全行為能力人。
- ( ) 34. 若文中的事件發生在台灣，訴訟過程中最可能發生下列哪一情境？(A) 需由當事人提起告訴 (B) 法官會介入調查 (C) 依法須強制委任律師 (D) 當事人自行提出證據。